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Εισαγωγική Δραστηριότητα

Ένας ψύλλος βρίσκεται στη θέση 1 στο δίκτυο του σχήματος και πηδάει μεταξύ των 
θέσεων 1, 2, 3 σύμφωνα με τις πιθανότητες που αναφέρονται σε αυτό. Έστω Χn, η θέση 
του (1, 2 ή 3) τη χρονική στιγμή n. 

Συμβολίζουμε, pij = P(ο ψύλλος πηγαίνει από τη θέση i στη θέση j) = P(Χn+1 = j | Χn = i). 

1. Υπολογίστε τις παρακάτω πιθανότητες

p11= p12= p13=

p21= p22= p23=

p31= p32= p33=

2. Τοποθετήστε τις πιθανότητες pij σε έναν πίνακα 3 x 3 (πίνακας μετάβασης) P = [pij]i,j = 1, 2, 3.

3. Συμβολίζουμε

pij
(Ν) = P(ο ψύλλος από τη θέση i στη θέση j σε ακριβώς Ν βήματα) = P(Χn+Ν = j | Χn = i).

 Υπολογίστε τις παρακάτω πιθανότητες

p11
(2)= p12

(2)= p13
(2)=

p21
(2)= p22

(2)= p23
(2)=

p31
(2)= p32

(2)= p33
(2)=

4. Τοποθετήστε τις πιθανότητες pij
(2)

 σε έναν πίνακα (μετάβασης) Q = [pij
(2)]i,j = 1, 2, 3.

5. Ποια είναι η αλγεβρική σχέση που συνδέει τους πίνακες P και Q;

6 Μπορείτε να βρείτε τις πιθανότητες pij
(3);

7. Αν ένας ψύλλος τοποθετηθεί στο δίκτυο του σχήματος, τη χρονική στιγμή 0 με τυχαίο 
τρόπο, μπορείτε να βρείτε την κατανομή της Χ1;
Υπόδειξη: Εφαρμόστε τον νόμο της ολικής πιθανότητας.

Σημείωση
Το παραπάνω είναι ένα παράδειγμα στοχαστικής διεργασίας διακριτού χρόνου και διακριτών τιμών. Η
βασική της ιδιότητα, είναι η ιδιότητα της “απώλειας μνήμης”. Διεργασίες αυτού του είδους ονομάζονται
Μαρκοβιανές αλυσίδες. Η συγκεκριμένη είναι και ομογενής γιατί P(Χn+1 = j | Χn = i) = P(Χ1 = j | Χ0 = i)
ενώ  είναι  και  μη  υποβιβάσιμη (irreducible)  γιατί  όλες  οι  καταστάσεις  επικοινωνούν  μεταξύ  τους.
Επιπλέον, είναι απεριοδική γιατί όλα τα στοιχεία της έχουν ΜΚΔ της περίοδου επιστροφής ίση με 1.

Επαμεινώνδας Διαμαντόπουλος


